

# 告别爱宠,数千元办理“身后事”值吗

长沙宠物殡葬行业走热,但仍处于灰色地带,亟待建立行业标准



扫码看视频

随着宠物行业产业链逐渐完整,宠物的“身后事”也成为关键一环。

3月31日,三湘都市报记者了解到,目前,长沙市面上宠物殡葬服务项目广泛,包括洗澡、火化、制作生命纪念品、举行仪式等等内容。往往一套下来,费用从399元到5200元以上不等。

2015年,长沙首次出现宠物殡葬公司,如今7年过去了,行业是否还处于鱼龙混杂状态?有没有行业监管和标准?

■三湘都市报全媒体记者 卜岚 实习生 王普 视频 卜岚

## 走访:有门店每月可接待60位顾客

花床、木棺、舒缓的音乐低回,3月31日,长沙洋湖附近一宠宠物服务有限公司的一处院落内,约一米长的迷你棺木里躺着一只小狗——一场小型追悼仪式正在举行。

“现在不少饲主会选择以更体面的方式告别爱宠。我们店有四款套餐,每个套餐都包含宠物遗体接收、遗容遗体清理、告别仪式及火化等流程。”一宠宠物服务有限公司的负责人文女士介绍,399元的套餐是针对体重1公斤以下,比如仓鼠、鸟类或鱼类等小型宠物。体重超过1公斤的宠物,将按照体重分为6个不同价位,每上升一档价格增加

200元,价格从499元-2399元不等,“销量最好的是499元的套餐,有时一月可售出十几单,套餐内包含的服务及用品能够满足大部分顾客的需求。”

“很多顾客会选择1699元的天极套餐,月销量18份。套餐包含市内30公里上门接收遗体和遗体精细清理,店内每月大概需要接待60位失去爱宠的顾客。”天宠中国长沙店的李女士说,天爱套餐从499元起,天极套餐1699元起,天宠套餐5200元起。三个套餐都需根据宠物体重收取额外的火化费用,2公斤以内500元,45-50公斤2600元。

## 问题:行业无标准,仍处于鱼龙混杂状态

近年来,宠物殡葬行业迎来了发展的高光时刻,但对于大多数城市来说,宠物殡葬仍然属于灰色地带。

据企查查数据显示,截至2020年11月,我国当年共新增超过1200家宠物殡葬相关企业,同比增长447%,已经超过历史相关企业增量之和。从地域分布看,湖南省的宠物殡葬企业数量最多,达495家,北京、江苏、广东等省市分别以73家、56家和44家相关企业数量排名第二至第四位。

“不过,即便到现在,宠物殡葬行业,也仍旧处于鱼龙混杂的状态。”在长沙无忧宠物店的负责人看来,行业缺乏专门的监管部门,入市门槛低,殡葬价格也缺乏统一标准。火化、土葬、树葬、制作生命纪念品、举行仪式等,殡葬店的处理方式不同,收费也完全不同,“甚至出现不少商家漫天要价,将宠物遗体随意丢弃、拒绝宠物主实地全程观看服务、将甲的宠物骨灰给乙宠物的主人等不良行为。”

## 观察:给产业一个合法的市场,建立宠物殡葬师职业标准

告别野性发展,宠物殡葬行业标准等问题就必须解决。

对此,西南大学动物医学院博士胥辉豪曾指出,宠物殡葬行业能否健康发展,取决于是否有相关法规规定宠物尸体的处理。只有出台针对宠物殡葬的相关政策法规,完善宠物尸体处理报告制度,对尸体的最终去向进行跟踪管理与法律约束,才能给宠物殡葬产业一个合法

的市场。

“对于宠物殡葬师的从业资质也需要统一,需建立职业标准和相应的培训考试等完备流程。”从事宠物殡葬行业十余年的莫先生认为,行业标准不仅会带来相关产业发展,更会推动宠物殡葬师等职业的发展成熟,“在定价方面也需要统一标准,需要明确一个合理的浮动空间,同时对漫天要价等行为要进行严厉处罚。”

# 撬动味蕾市场 樱花催生千亿“蛋糕”

最近,“关山樱花”作为新食品原料获批,这也意味着,除樱花造型、樱花味等食品、饮料外,消费者还可买到添加了关山樱花的零食、糕点。

如今,樱花产业正形成一个千亿级的巨型蛋糕,樱花薯片、樱花沐浴露、樱花曲奇之外,樱花与未来的碰撞,还有哪些待挖掘的空间?

## 关山樱花获批,婴幼儿、孕妇要注意

樱花将作为食品界“新人”与消费者见面。最近,国家卫健委发布《关于关山樱花等32种“三新食品”的公告》(2022年第1号),关山樱花是新批准的新食品原料之一。这也意味着,今后,樱花除了观赏,还将作为食品端上中国人的餐桌。

三湘都市报记者了解到,关山樱花俗称“红樱”,花期在3月底及4月初。除观赏用途外,关山樱花在日本、韩国及中国台湾地区具有多年食用历史,同时作为蔬菜、食品原料广泛食用。在中国,关山樱花的栽种范围很广,北起黑龙江,南至广东、海南,西至青海、宁夏。

不过,国家卫健委《公告》提到,鉴于关山樱花在婴幼儿、孕妇及哺乳期妇女人群中的食用安全性资料不足,从风险预防原则考虑,上述人群不宜食用,标签及说明书中应当标注不适宜人群。

## 樱花成春日限定,撬动味蕾市场

春日货架,处处樱花。进入3月,长沙市区及周边各公园的樱花进入花期;从咖啡、饮品到零食,也成为各大品牌“拼颜值”的节令战场。

3月29日,在长沙市蔡锷北路良品铺子零食店内,樱花味布丁、樱花造型棒棒糖、樱花味曲奇、樱花酒酿味薯条等6款“樱花限定”零食正摆在货架的显眼处。“樱花味果冻是0蔗糖0脂肪的,适合想减肥又管不住嘴的减肥党。”导购员笑着说。

三湘都市报记者走访发现,关键词樱花与粉嫩清新的包装相结合,似乎构成春日营销的通用公式。如,元气森林推出的“温变惊喜杯”新包装,在低温状态下,瓶身上原本的白色樱花印记会变为淡粉色;奥利奥推出樱花柚子味饼干新品,消费者只需蹭蹭外包装上的饼干夹心图案,就能闻到樱花和柚子的香味;汤达人则上市了一款樱花季限定日式豚骨拉面,淡黄色的面饼也变成了樱花粉。

业内人士表示,年复一年的樱花营销季,“新瓶装旧酒”的促销方式也如樱花花期一般,人潮褪去之后产品热度很快归于沉寂,“想撬动味蕾市场,还需在提供情感溢价外,满足消费者对独特性、社交等方面的要求。”

■三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 实习生 谭惠洁

**迁坟公告**  
经湖南省人民政府[2009]政国字第410号审报单批准,本次征收长沙市天心区南托街道南塘集体经济管理办公室和暮云街道湖经济联合社集体土地,面积3.9645公顷,于2008年3月10日批准,征收项目用地,长沙市天心区人民政府于2022年3月10日发布[2022]年第05号征收土地方案公告,具体位置:东抵芙蓉南路,南抵暮云镇统征地,西抵湖南南协众药品有限公司,北抵南湖大道(具体以勘测定界图为准)。现因建设施工,在即,请有关上坟者将墓内的坟主碑及公告登报之日起30天内迁往与长沙市天心区暮云街道拆迁指挥部迁系,办理迁坟手续,逾期未迁的坟墓,将视为无主坟由建设单位作深埋处理,特此公告。  
联系人:陈勇强 18932448897  
王立新 13549667036  
联系单位:长沙市天心区暮云街道拆迁指挥部  
长沙市天心区暮云街道办事处  
2022年4月1日

**遗失声明**  
桃江县人民法院遗失湖南省非税收入电子缴款收据,号码:3447437334,金额:5450元,声明作废。  
◆本人乔井林、龚思恩不慎遗失湖南省达业房地产开发有限公司开具的收款收据一张,收据编号:XSCS0012392,金额60000元,声明作废。  
**遗失声明**  
长沙市民福区铭富烟酒经营部遗失公章,声明作废。  
**遗失声明**  
安乡县工业集中区经济建设投资有限公司遗失同名行政公章,声明作废。  
**遗失声明**  
湖南卫信信息咨询有限公司(统一社会信用代码:91430104MA4RUPW68)遗失公章、财务专用章、胡大兵法人章,声明作废。  
**遗失声明**  
长沙望城新康益民自来水管理有限公司遗失公章,声明作废。  
2022年4月1日

**迁坟公告**  
经湖南省人民政府[2008]政国字第696号审报单批准,本次征收长沙市天心区暮云街道连华村集体经济土地,9.6959公顷,作为长沙县2008年度第二批次建设项目建设用地,长沙市天心区人民政府于2022年1月29日发布[2022]年第02号征收土地方案公告,具体位置:东临浔龙河项目,南抵新韶山南路项目,西抵星沙水利项目,北抵蓬云公路(具体以勘测定界图为准)。现因建设施工,在即,请位于上述红线范围内的坟主自本公告登报之日起30天内速与长沙市天心区暮云街道拆迁指挥部联系,办理迁坟手续,逾期未迁的坟墓,将视为无主坟由建设单位作深埋处理。特此公告。联系人:陈勇强 18932448897 王立新 13549667036  
联系单位:长沙市天心区暮云街道办事处  
2022年4月1日

## 经济信息

## 太平人寿湖南分公司入驻新湖南大厦

近日,太平人寿湖南分公司位于新湖南大厦的新职场投入使用。该公司创新引入国际健康建筑理论与认证评价体系(WELL),是全国首个获得WELL V2预认证的保险企业办公职场项目。

太平人寿隶属于中国太平保险集团有限责任公司,总部设在上海,注册资本100.3亿元,总资产超7900亿元,连续七年获得惠誉国际“A+”(强劲)财务实力评级。太平人寿已开设1400余家机构,服务网络基本覆盖全国。

新湖南大厦是湖南省重点工程项目和标志性文化产业工程项目,位居长沙市中央商务区核心地段。太平人寿湖南分公司将为全面落实湖南“三高四新”战略定位和使命任务、推动湖南金融服务业高质量发展提供新动能。

■彭莹